
Săptămâna Internaţională 
a ACCESULUI DESCHIS

Ediţia a XV-a

Campania de promovare 
„DESCHIȘI PENTRU JUSTIȚIE CLIMATICĂ” 

Organizată în cadrul parteneriatului între Programul EIFL-OA Moldova al Consorțiului REM şi Asociaţia
Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM). Tema Săptămânii internaționale a Accesului Deschis din acest an este 
Open for Climate Justice”/,,Deschişi pentru justiție climatică: https://www.openaccessweek.org/blog

24-30 octombrie 2022

RAPORT



1 

Săptămâna Accesului Deschis la Informaţie este un eveniment anual, care, prin diverse activități 

și evenimente, urmărește să promoveze și să disemineze toate aspectele Accesului Deschis. 

Săptămâna Accesului Deschis a avut loc pentru prima dată în 2009 și se desfăşoară, ca regulă,  în 

ultima săptămână a lunii octombrie. Săptămâna Internaţională a Accesului Deschis la Informaţie 
2022, ajunsă la cea de-a XV-a ediţie, s-a desfășurat cu genericul „Open for Climate Justice”/

„Deschişi pentru justiție climatică”. Scopul Săptămânii Internaţionale a Accesului Deschis la 

Informaţie, din anul acesta, a fost stabilirea unei colaborări efective între comunităţile 

internaţionale (peste granițele geografice, economice și disciplinare), privind protecţia mediului 

ambiant în condiţiile actuale de criză ecologică. 

Programul BŞ USARB pentru Acces Deschis a fost difuzat prin pagina web a Universității și a 

Bibliotecii Știiințifice, reţele sociale, diseminate prin expedierea linkului în 593 de e-mailuri 

membrilor comunităţii academice: 217 profesori, 265 de masteranzi, 18 doctoranzi, 93 de studenţi.  

Au fost implicaţi 35 de bibliotecari, 1082 de utilizatori dintre care 41 de cadre didactice, 18 

doctoranzi şi masteranzi, 1023 studenţi. Pagina web a Bibliotecii Ştiinţifice a fost vizitată de 429 

ori, expoziţiile online de 2275 de ori, reţelele sociale - 3711 de ori, dintre care Facebook - de 

2988 ori, Twitter - 12 ori, Linkedin - 19 ori.  

Inaugurarea evenimentului a avut loc pe 24 octombrie. Lina Mihaluţa, directoarea adjunctă a 

Bibliotecii Ştiinţifice, a vorbit despre programul de activităţi privind promovarea Accesului

Deschis la informaţia ştiinţifică, destinat comunităţii academice bălţene, referindu-se la tematica 

din acest an, îndemnând colegii să fie cât mai productivi în activităţile preconizate, să acumuleze 

şi să difuzeze cât mai multe informaţii pentru utilizatori în vederea accesării bazelor de date, 

directoriilor, a bibliotecilor şi platformelor deschise. Despre tipurile de servicii relevante pe care 

le oferă Biblioteca în susținerea cercetării și inovării, servicii care ajută cercetătorii să navigheze 

în multitudinea publicaţiilor OA, despre importanţa accesului Deschis pentru atingerea 

Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă ale Naţiunilor Unite, care se bazează pe un acces optimizat 

la informații și cunoștințe, creând o legătură clară între accesul deschis la informație și dezvoltarea 

durabilă au relatat Mihaela Staver şi Valentina Topalo, bibliotecare principale. 
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Conform Programului, în fiecare zi a Săptămânii Accesului Deschis, studenţii şi profesorii au 

beneficiat de 15 sesiuni de informare, fiecare cu un titlu sugestiv şi provocator.  

La 24 octombrie a fost consemnată Ziua bazelor de date/ ziua citărilor, la care au participat  

studenţi şi profesori de la Facultatea de Ştiinţe Reale, Economice şi ale Mediului. Despre Accesul 

Deschis la informaţie, importanţa acestei mişcări progresiste, oportunităţile pe care le au astăzi 

studenţii datorită instrumentelor moderne create de bibliotecari a vorbit Valentina Topalo, 

bibliotecară principală, coordonatoarea Centrului de Documentare a ONU al BŞ USARB. În 

această zi, au fost prezentate informaţii şi 

despre Ziua Internaţională a Naţiunilor 

Unite, sărbătorită la 24 octombrie de cele 

193 de ţari membre ale ONU, îndemnând 

studenţii să acceseze bazele de date ale 

Organizaţiei Naţiunilor Unite, Programul 

Naţiunilor Unite în Moldova, cât şi bazele de 

date la care Biblioteca Ştiinţifică este abonată. 

În acest context, Olga Dascal, bibliotecară, în prezentarea sa, s-a axat pe utilizarea cunoștințelor 

legate de criza climatică, cercetări privind clima și biodiversitatea, alimente, apă, sănătate şi 

bunăstare, zone urbane, climă şi energie din cele peste 100 de baze de date, printre care:  EBSCO, 

SpringerLink, Oficiul pentru Publicaţii al Uniunii Europene OPOCE, Research4Life, cât şi despre 

bazele de date Gale Reference Complete  şi Biblioteca digitală a Orientului Mijlociu - DLME cu 

produse informaționale de calitate. 

https://moldova.un.org/ro/sdgs
https://link.gale.com/apps/menu/GRC?u=scilib
https://dlmenetwork.org/library
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Angela Hăbăşescu, şefă birou, a prezentat date despre instrumentele de regăsire a informaţiei în 

acces deschis pentru studii şi cercetări: Repozitoriul Instituţional ORA USARB, Biblioteca 

Digitală, PRIMO ExLibris - Catalogul Partajat a 7 biblioteci universitare din RM. 

Mesajul bibliotecarei Elenei Ţurcan a inclus date despre comunicarea şi etica utilizării informaţiei, 

metode de evitare a plagiatului şi a dreptului de autor, procesul de citare şi prezentare a referinţelor, 

instrumente de regăsire a informaţiei pentru studii şi cercetări. 
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La solicitarea doamnei Micaela Ţaulean, conf. univ., dr.,  Facultatea de Litere, Gabriela Cazacu, 

bibliotecară principală,  a prezentat expoziţia Activitatea didactică este o artă de a-i invăţa pe 

alţii bine. 

În cadrul compartimentului Acces Deschis în Practică s-au desfăşurat seminarii informative 

privind Cercetarea, citarea și scrierea pentru studenți la nivel de licență/master. Cei prezenţi au 

învăţat cum să realizeze o căutare aprofundată a informațiilor științifice și să evalueze calitatea 

resurselor, să utilizeze competent informațiile găsite, să integreze corect și adecvat gândurile 

străine în propriul text. De asemenea, utilizatorii au luat act despre diferite baze de date, surse 

privind conexiunea și colaborarea între mișcarea climatică și comunitatea internațională deschisă, 

cunoştinţe privind criza climatică, opțiunile cheie de căutare cu succes în cele peste 100 baze de 

date naţionale şi internaţionale: EBSCO, DOAJ, Oficiul pentru Publicaţii al Uniunii Europene 

(OP), ONU, Research4life, GOALI,etc… 
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În susţinerea Accesului Deschis la Informaţie, echipa de bibliotecari: Margarita Iulic, Elena Ţurcan, 

Gabriela Cazacu şi Lilia Ababii au documentat şi informat colegii cu achiziţiile recente din diverse 

domenii ale cunoaşterii din colecţia BŞ USARB: ştiinţe psihopedagogice, ştiinţe reale, artă, ştiinţe 

filologice şi critică literară. Bibliotecarii au fost invitaţi să se informeze şi cu alte achiziţii recente

din colecţia BŞ USARB, accesând expoziţia on-line pe pagina web a  Bibliotecii (impactul acesteia 

pentru această perioadă constituie 354 de accesări).           

Între 27-28 octombrie 2022, Lina Mihaluţa, directoarea adjunctă a Bibliotecii Ştiinţifice USARB 

a participat la CONFERINȚA NAȚIONALĂ „ȘTIINȚA DESCHISĂ ÎN REPUBLICA 

MOLDOVA”, ediția a 2-a, eveniment organizat în cadrul Săptămânii Internaţionale a Accesului 

Deschis la Informaţie. Agenda evenimentului s-a 

axat pe explorarea provocărilor și oportunităților 

emergente cu impact asupra comunității științifice 

din Republica Moldova pentru a răspunde noii 

paradigme a Științei Deschise, care prezintă o nouă 

abordare a modului în care se efectuează și se 

organizează cercetarea științifică, bazată pe 

cooperare și pe noi căi de difuzare a cunoștințelor, 

utilizând tehnologiile digitale și instrumente noi de 

colaborare. Evenimentul a fost organizat de 

Institutul de Dezvoltare a Societății Informaționale, 

în parteneriat cu Universitatea de Stat din Moldova, în cadrul Proiectului „Stimularea 

angajamentului Republicii Moldova în Știința Deschisă: suport metodologic și aplicativ”. La 

Conferință au participat cercetători, bibliotecari, editori, practicieni.  

        La o ceaşcă de cafea, bibliotecarii au discutat cu cercetători (personalul academic), 

masteranzi, studenți despre toate aspectele universului Open Access, detaliile de bază ale 

Accesului Deschis privind Repozitoriul Instituţional ORA USARB - platformă de știință deschisă 

în susţinerea economiei verde și sustenabilităţii mediulu, cât şi despre problemele legate de 

drepturile de autor și  drepturile conexe.  

http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=414&slg=ar-iunie-septembrie-2022&lang=ro
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Discuțiile la o ceaşcă de cafea cu un cercetător au cuprins o varietate de întrebări, răspunsuri,
subiecte privind Știința Deschisă pentru cercetătorii de la începutul carierei, utilizarea Accesului 

Deschis, avantajele și dezavantajele acestuia din perspectiva unui cercetător, partajarea în 

domeniul public a rezultatelor cercetării, modurile prin care utilizatorii interacţionează prin 

diferitele părți ale ecosistemului cunoașterii de la Întreabă Bibliotecarul, Bibliotecarul online,  

Telegram, WhatsApp, Facebook, Messenger, Telefon, până la accesarea resurselor și 

serviciilor bibliotecii din mers, servicii cu acces deschis, ce ţin menținerea exactă a informațiilor 

privind biodiversitatea. De asemenea utilizatorii au fost invitaţi să viziteze site-ul web a 

Săptămânii Internaționale a Accesului Deschis pentru mai multe informații, inclusiv  și activitățile 

din acest an https://www.openaccessweek.org/theme; https://www.openaccessweek.org/blog 

Conform tradiţiei, au fost organizate şi promovate expoziții online, scopul cărora a fost informarea 
utilizatorilor despre Accesul Deschis, despre noile modalităţi de difuzare şi acces la informaţia 
ştiinţifică, prezentări de surse în Acces deschis,  indexate pe diverse domenii:  Contribuţii ştiinţifico-

didactice ale profesorilor şi colaboratorilor USARB 2020-2022; Ziua Internaţională a Planetei Pământ; 

Protecţia mediului pentru dezvoltarea durabilă în Republica Moldova; 2018 - 2028 - Deceniul 

Internațional de acțiune „Apa pentru dezvoltare durabilă”.  

A fost organizată şi prezentată expoziţia tradiţională Pâinea în contextul valorilor primordiale

(Obiectivele de Dezvoltare Durabilă: Obiectivul 2. Zero foame)  

                                                                                                                 (Sala de lectură nr. 3 Ştiinţe 

Psihopedagogice, naturii, reale. Arte) 

https://www.openaccessweek.org/theme
https://www.openaccessweek.org/blog
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Reproductibilitatea cercetării și accesul la rezultatele cercetării finanțate din fonduri publice 

 

 

Sala de împrumut nr. 3 Documente Muzicale 

 

 

Sala de lectură nr. 4 Documente în limbi străine) 

                              

Săptămâna Internațională a Accesului Deschis este organizată de SPARC în parteneriat cu 

Comitetul Consultativ pentru Săptămâna Accesului Deschis şi fondată în 2008 de PARC și 
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parteneri din comunitatea studențească. Biblioteca Ştiinţifică USARB, membrii comunității

internaţionale, naţionale folosesc sigla OA Week pentru producerea propriilor materiale la nivel

local,, deschizând pagina https://www.openaccessweek.org/ pentru a descărca fișiere și șabloane 

gratuite de logo. Pe tot parcursul Săptămânii OA au fost difuzate materiale promoționale, banere, 

postere informative, flyers, informaţii TV. Pentru informare a fost pe larg utilizat website-ul 

Bibliotecii Ştiinţifice, rubrica Evenimente. Săptămâna Accesului Deschis este o șansă neprețuită 

de a conecta impulsul global către schimbul deschis de cunoștințe referitor la problemele politice 

sociale care afectează oamenii din întreaga lume.  

Lina MIHALUŢA, Directoare adjunctă BŞ USARB 

Valentina TOPALO, bibliotecară principală, coordonatoarea CD ONU/EUI 

https://www.openaccessweek.org/
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